
Tizenhatodik évfolyam. 

Egész évre 16 frt. v. 82 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy I0 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA. 
Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Telefomn száma 9. 
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Ebéd előtt. 
,A tiszti létszám szaporitása." 
,A tábori zászlóaljak altiszti ló- 

állományának emelése." 
„,170.000 darab uj Manlicher fegy- 

ver beszerzése. 

Ezek azon czimek, a melyekben 
megnevezett katonai szükségletekre a 
közös hadügyi költségvetésbe kerek 4, 
az-az négy millió forintot vettek fel. 
És az egész művelet nagyon simán, 

egyszerüen és minden zaj nélkül vite- 
tett keresztül. 

Krieghammer ur, a közös had- 
ügyminiszter szép csendesen felsorolta 

a czimeket és azt mondá: Erre 4 mil- 

Hó kell 
Bánffy Dezső báró és Lukács 

László magyar miniszterek egyszerüen , 

rámondták az - igent és - elmen- 
tek ebédelni Windischgrátz osztrák mi- 
niszterelnökhöz. 

Ebéd előtt tehát megkönnyitet- 

ték a lelkiismeretüket négy millió fo- 
rinttal és megterhelték a közös költ- 
ségvetés szükséglet rovatát ugyan- 

annyival. 
, Ahhoz tehát, hogy két magyar 
miniszter Bécsben Windischgrátz her- 
czeg uri asztalánál egy ebédet elkölt- 
hessen, - csak éppen annyikell, hogy 
4 millió forintot megszavazzon Krieg- 
hammer urnak előszőr azért, hogy meg- 
szaporitsa a tiszti létszámot, másod- 
szor, hogy „emelhesse a tábori zász- 

lóaljak altiszti lóállományát" és har- 
madszor, hogy „beszerezzen 170 ezer 
darab uj Manlicher-puskát." 

Hát ez mind igen szép, igen egy- 
szerű, de egyáltalán igen czudar do- 

log is. 
Mert, hogy egy közös hadügymi- 

gonosz czimet és csak annyi argumen- ból a tényből, hogy szó nélkül meg- 

tumot adjon hozzá, hogy - kell és a 

magyar kormány két tagja egyszerüen 
csak annyit mondjon, hogy: 

Nagyon jól van, s ezzel neki ül- 

jenek a Windischgrátz herczeg ebéd- 
jének, bizonyára igen egyszerü és csen- 

des lefolyása annak a közös kormány- 

zati műveletnek, a mely azt eredmé- 

nyezi, hogy a monarchia két felének 

népei a jövő esztendőben épen csak 4 

millió forinttal áldozzanak többet a 

hadügy molochjának, mint a hogy ezt 
a jelen évben cselekedték. 

Tehát szaporitni kell a tiszti lét- 
számot. Jó; de hát ebben az örökös- 
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POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

dők és 
1 

Telefon szám: 9. 

Kolozsvárt, szombat, április 20. 1895. 

HIRDETES 

fgy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam 
frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

DIJAK: 

sora 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

sok tiszttel ? 

Sok a más pályán élni nem tudó 
existenczia és ezeket csak a hadsereg 
tiszti karában lehet a megélhetés fel- 
tételeihez juttatni? 

Nyilván ez lehet az inditó oka a 
tiszti létszám emelésének, mert hábo- 
rus hirekről nem szólnak a krónikák, 
s igy ez nem lehet indok a Monarchia 
népeinek módfelett való megadóztatá- 
sához. 

Beszél a közös hadügyminiszter 
valami tábori zászlóaljak altiszti lóál- 
lományának emeléséről is. 

Hát mi semmit sem tudunk ar- 
ról, hogy a hadsereg jelenlegi lóállo- 
mányát valamelyes epidemia pusztitaná: 
arról sem tudunk, hogy a közös had- 
sereg valahol messzefőldön akar tábo- 
rozni, s ebből az okból még az al- 
tisztek alá is lovakat kelljen adni. 

No, de hát Bánffy Dezső és Lu- 
kács 

nek tetsző békeidőben mi az Isten cso- 
. . / . 1 

dáját csinál Krieghammer ur azzal a 
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László ugy találják, - hogy 
erősen megfogyatkozott az altiszti ló- 

hogy a mi fogy, azt szaporitani kell, 

se altiszt, sem lóállomány, s ez veszé- 

tonlétét. 
No meg fogytan vannak a Man- 

licher-puskák is, azt mondja Krieg- 
hammer lovag. És hogy hirtelenében 
mind el ne fogyjon, hát csak épen 170 
ezer darabbal kell kiegésziteni a fegy- 
ver állományt. 

Már, hogy aztán Krieghammer lo- 
vag elkalauzolta-ó Bánffy Dezső és Lu- 
kács László urakat a fegyvertárakba, 
hogy személyesen győződjenek meg a 

szavazták a 170 ezer uj puskára szük- 
séges milliókat, azt kell következtet- 
nünk, hogy vagy csakugyan kevés a 
puska, vagy a fegyvergyárnak nincs 
megrendelése, s gondoskodni kell a rész- 
vényesek-osztalékáról. 

Bizony, ha elgondolja az ember, 
hogy mindeme komikusnak tetsző dol- 
gok odafenn Bécsben a közös minisz- 
terek tanácskozó termében egészen ko- 
molyan és egészen ünnepélyes alakban 
tárgyaltattak napokon keresztül - ne- 
héz dolog el nem szomorodnunk ama 
nagy könnyelmüség felett, melylyel a 

! hatalom urai pazarolják a népek ve- 

rejtékkel szerzett filléreit olyan meddő 
szükségletekre, a melyekből a nemze- 
teknek vajmi kevés hasznuk szokott 
lenni. 

És még ha mindezt ebéd után 
tennék, a mikor a jó kedv tulsulyra 
jut a józan ész felett, nem is nagyon 
csodálkoznánk a dolog felett, de ebéd 
előtt, a mikor az ész még tisztán lát, 

kissé lelketlen dolog olyan könynyel- 
műen dobálózni a milliókkal. 

Ugyan Bánffy Dezső és Lukács 
László urak megkapták a kárpótlást a 
Windischgrátz herczeg ebédjében; de 
kik és mikép kárpótolják a népet 
ennek a gonosz gazdálkodásnak a ká- 
ros következményeiért ? 

de lehetőleg - ebéd előtt. 

Politikai hirek. 

.
 

hány belföldi kikötő megnyitása. 4. Kereske- 

delmi szerződés kötése, a melyre Japán kü- 

lönös sulyt fektet, minthogy ennek következ- 

Mátyás király születési háza. 
Olyan drága történelmi emléke kevés 

tében a Kinában lakó japániak ugyanabban városnak van, mint Kolozsvár városának. A 
az elbánásban részesülnek, mint az európaiak 

és ezáltal elvonatnak a kinai hatóságok ju- 

risdikciója alól. 

Minisztereink Bécsben. 
Bécs, ápril 19. 

Báró Bánffy Dezsőt ma fogadta a ki- 

rály magánkihallgatáson, a Bécsben időző 
többi magyar miniszter pedig folytatta a 

tanácskozást a déli vasut államositásáról és 

néhány pénzügyi kérdésre vonatkozólag. A 

Ezt fontolják meg azok az urak; miniszterek bécsi tartózkodásának mai napjá- 

ból a következő részleteket jelenti tudósitónk: 

Báró Bánffy Dezső a mai délelőtt fo- 

lyamán kapta a meghivást, mely szerint dél- 

után 2 órakor fogadja őt a király magánki- 

hallgatáson. A miniszterelnök majdnem egy 

kapcsolatosan kilátásba helyezte volt az előb- 

beni kabinet, mint tudva van, a batásköri : 
terrel visszautazik Budapestre, hogy ott hol- 

állomány és az csak természetes dolog, összeütközési kérdésekben döntő biróságra vo- 

is dolgozta e törvényjavaslat tervezetét Wlas- 

lyeztetné a monarchia népeinek biz- sics Gyula képviselő, a mostani vallás- és 
közoktatási miniszter. A közoktatási birósági 

törvényjavaslat tárgyalása leszorulván a nyári 

szünet előtti parlamenti napirendről, az em- 

llitett törvényjavaslat benyujtása is a ,P. H." 

értesülése szerint az őszre marad. 

A delegácziók ülésszaka. Bécsi félhiva- 
talos jelentés szerint a közös miniszteri érte- 

kezleteken az a megállapodás történt, hogy 

a delegácziók idei ülésszaka junius hó 5-ére 

hivassék össze. Ezuttal az ülésszak az osz- 

7 z " z Á ővá ba 1 * r irá Ő 1- Megyvortárakban észlelhető fogyatkozá- trák fővárosban tartatik, hof a Király ő Fe 

niszter egyszerűen kifundáljon három 

Maros-Tordamegye a 25. §. ellen. Ma- 

ros-Tordamegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap báró Kemény Kálmán főispán elnök- 

lete alatt tartott közgyülésén bizalmat szava- 

zott az uj kormánynak és egyuttal csatlako- 

zott Hevesvármegyének a 25. §. ellen irá- 

nyuló átiratához. 

A japán kinai béke. A Stefani-ügynök- 

ség jelentése szerint a Kina és Japán közt 

kötött békeszerződés a következő pontokat 

foglalja magában: 1. Kétmillió taől hadikár- 

pótlás. 2. Formosa szigetnek valamint Liau- 
Tung félszigetnek a 40 szélességi fokig való 

átengedése. 3. Öt uj kinai kikötő, köztük ne- 

Dezső miniszterelnök és br. Jósika 

Kőzoktatási biráskodás szervezésével óráig maradt a Burgban, azután miniszter- 

társaival tanácskozott, este pedig báró Jósika 

Sámuellel a király személye kürüli minisz- 

natkozó törvényjavaslat benyujtását is. Hiero- naP a pápai nunczius látogatását fogadja. 
mert máskülönben ma-holnap nem lesz nymi volt belügyminiszter megbizásából ki Dániel Ernő és Lukács László pénzügy- 

miniszter délelőtt tizenegykor megjelentek 

Wourmbrand gróf kereskedelmi miniszter la- 

kásán, hogy a déli vasut államositása tárgyá- 

ban folytassák a tanácskozásokat. 

Valamivel később megjelent br. Bánffy 
Samu is 

és ezeknek jelenlétében vette kezdetét a ta- 

nácskozás, melynek folyamán Bánffy báró mi- 

niszterelnök, Lukács pénzügyminiszter, Dá- 
niel kereskedelmi miniszter és Jósika báró ő 

Felsége személye körüli miniszter a kérdést a 

tanácskozásban résztvevő osztrák miniszte- 

rekkel mindenekelőtt általános körvonalaiban 

beszélték meg és álláspontjukat jelezték. 

.. sége junius 7-én fogadja a két delegáczió 
sokról, arról nem szól az irás; de ab- 8 gad] g 

tisztelgését. ről Mándy min. tan és Popovics oszt. 

A szakelőadók, nevezetesen magyar rész- 

tan. 

valamint az osztrák miniszteriumok szakelő- 

adói valószinüleg csak holnap fognak meghi- 

.
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 vatni a részletes tárgyaláshoz. 

A Wurmbrandt miniszternél tartott ér- 

tekezlet után Bánffy a Burgba hajtatott, Lu- 

kács László pedig Plener osztrák pénzügymi- 

nisztert kereste fel, kivel a két állam közti 

pénzügyi természetü folyóügyeket beszél- 

te meg. 

Dániel és Lukács miniszterek a Wurm- 
brandt gróf kereskedelmi miniszterrel folyta- 

tandó tárgyalások czéljából még Bécsben ma- 

radnak. 

Jósika háró ő felsége körüli miniszter 

egy heti tartózkodásra birtokára utazik. 

í 

város falai között született a magyar nemzet 
igazságos" királya, és születési háza Mátyás 

királynak az Óvárban ma is fennáll. 

Sok viszontagságot élt át ez az épület 
is, mint a magyar nemzet azóta, a mióta 

„meghaltMátyáskirály, oda az 
igazság! 

Sok igazságtalan és sok méltatlan bá- 
násmódon ment keresztül ez a ház. Az utóbbi 

évtizedekben közös hadseregbeli bakák pu- 

czováltak kapuja alatt bakancsot. Most hon- 

véd-bakák állanak őrt kapujában. Jó idő óta 

nagyon rongyos volt a fedele. Beesett az eső. 

Most „zsindelyezik a kaszárnya tetejét" s ma 

holnap elviszik onnan végkép a honvéd had- 

fiakat, mert októberre kiépül a külközép-ut- 
czai honvéd-laktanya, 

Az épületnek 7 szobája van fent az 

emeleten és ugyanannyi lent. Az emeleti ré- 

szen tágas, egészséges lakások vannak. Ez a 

lakóhelye egy század honvéd bakának. A föld- 

szint hid-utcza felőli szárnyának három nagy 

szobája raktárnak van berendezve. Lőpor, go- 

lyók, töltények és katonai felszerelések van- 
nak benne. 

Itt a boltozat meg van repedve s leki- 

vánkozik. 

Az épület másik szárny-részében szüle- 

tett az igazságos király. Itt van egy előszoba 

utánna egy másik szoba utcza felöli ablak- 

kal. Ezt irodának használja a honvédség. - 

Ezután jön egy sötét szoba, itt született a 

nagy király. Ez a szoba most raktár. Ennek 
van az udvar felől egy nagy előszobája, ez 

most a honvédség konyhája. Ennek is már 

évek előtt alá támasztották leomlani készülő 
boltozatát. 

Az épület, mint emlitők, októberben ki- 

üresedik s a város rendelkezésére fog állani. 

A kolozsvári történelmi ereklye muzeum már 

négy éve átirt a városhoz és kérte, hogy a 

mikor az épület megszünik kaszárnya len- 

ni, engedje át a muzeum czéljaira. - A 

város ezt kilátásba is helyezte. Később In- 

czédi ezredes elnöklete alatt mozgalom indult 

meg, hogy e házban legyen az erdélyi elag- 

gott és hajléktalan szabadságharczbeli honvé- 
deknek menedékháza. 

Ugy tervezték hogy az emeleti részben 50 
honvéd (ennyi honvéd részére rendeznék be a 

menedékházat) és egy parancsnok elhelyez- 

hető. Földszinti balszárnyán lennének az iro- 

da, étkező és konyhai helyiségek, jobb szár- 
nyán lenne az ereklye muzeum egy-két föld- 

szintes szoba hozzáfüzésével. 

Tervbe vették most még ezenkivül a 

hatóságnál, hogy a millenium alkalmából 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1895. április 20. 

Asszonyok. 
- Tizenkét elbeszélés. Irta Sebesi Samu. - 

Midőn Sebesi Samu uj könyvének egy 

példányával megtisztelt: arra kért, hogy ha 

irnék róla valamit, az csak szigoru, de tárgyi- 

lagos kritika legyen. 
Tehát semmi pajtáskodás! S ennek ör- 

vendek. Mert egyrészt az ,Asszonyok"-al ér- 

iemes kissé komolyabban foglalkozni, másrészt 

ez a kis könyvecske alkalmat nyujt nekem 

arra, hogy egyetmást novellai-irodalmunkról 

is elmondjak, melyről állitják mind közönsé- 

gesén, hogy ujabb irodalmunknak ez a leg- 

fejlettebb ága, mely egyedül mutat emelke- 

Cést az előző irodalommal szemben. 

S az ,„Asszonyok" értékének kifejtése 

annyival is inkább általános tanulságot szol- 

gáltathat mai novella-irodalmunkra mert Sebesi 

Samunak novelláin minden tekintetben rajta 

van ujabb novella-irodalmunknak ismertető 

jegye. Az életből vett történeteket dolgoz 

fel ő is könnyed, csevegő modorban, mint 

korunknak annyi novellistája. 
S ha az életben előfordulnak ezek a 

történetek, senkinek sem lehet ellene kifo- 

gása. Ha azonban az irodalomba is betola- 

kodnak, az esztetikai szempont megköveteli, 

hogy valamely eszme köntösében, a szépnek 

Kkifejezőjeként jelenjenek meg. Mert használ- 

jon a művészet eszközül követ, avagy már- 
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ványt; mázt, avagy zenei hangokat; kövesse 
a költészet a klassziczismus évezredes szabá- 

lyait, vagy járkáljon a romanticzizmus regé- 
nyes tájain, avagy vesse magát a népiesség 

karjaiba, sőb a mindennapi élet párnáira : 

czélja mindenkor és mindenben csak a szép- 

nek megjelenitése lehet. S épen abban nyi- 
latkozik az alkotás és teremtés, hogy a mü- 
vész az eszmét, a szépet, az elvontat megér- 

zékiti, érzékelhetővé teszi. 

Csakhogy ujabb novella-irodalmunknak 

igen sok terméke eszme s minden alkotó erő 

nélkül szükölködve lát világot a napi sajtó 

tárcza-rovatában, mint valami ügyesen meg- 

irt napi történet, szépen kiszinezett ujdonság. 

Ámde ha valaki ügyesen leir valami ujdon- 

ságot, még nem számitbat az irói névre; hát 

akkor a kőltő, a novellairó elnevezést meg- 

érdemli-é az, a ki maga komponálja az ef- 
féle ujdonságokat? 

Sebesi Samunak az „Asszonyok" 

czimmel ellátott novelláit, vagy legalább is 

ezek legnagyobb részét, bizonyára senki sem 

fogja novella irodolmunknak ezen szerfölött 
kétes alkotásu termékei közé sorolni. Talál- 

ható ugyan a tizenkét elbeszélés között né- 
hány ezen rangba tartozó is (Kisértetek, 

Erzsóők anyó), melyek a napi élet vala- 

mely jelenségének ügyes rajzát szólgáltatják 

ugyan, de az alkotásnak minden hijával 

vannak. 
S lehetetlen pár szóval nem reflektál- 

nom erre az irányzatra, mert a megtévelye- 

dett kritika, - melylyel rendszerint maguk 

a novellairók tőltik meg a napilapok hasáb- 

jait - mintegy helyesli ez irányt a realis- 

musnak nagyhangu jelszavával, mely a való 

életnek feltünetését akarja sok tekintetben 
minden esztetikai szabály fölibe ültetni. 

Hát bizonyos igazság az, hogy aziró ko- 
rára akarván hatni, korának akarván irány- 

eszméket adni, eszméi keresztülvitelének érde- 

kében néha átlépi az esztetikai törvényeket 

s előáll az u. n. irányköltészet, melynek iro- 

dalmi iogosultságát egyáltalán nincs okunk 

kétségbe vonni. 

De a reálismusnak olyaténképen vailó 

értelmezése, mely a való, közönséges életnek 

hü, minden eszményités nélkül való rajzát 

veszi esztetikai zsinórmértékül: hamis tanté- 

tel, s manapság tulajdonképen nem egyébb, 

mint saját tehetségünk szegénységének ta- 

kargatása, mely csak a látottaknak másolá- 

jjáráshoz, azon eszményitéshez, mely a való,' 

sára képes, de az eléje ötlő életjelenségeket 

eszmei magaslatra emelni nem birja. 

S azonfelül a realismus szavával való 
dobálózás a mai irodalomban legtöbbször csak 

frázis, nem pedig elv. Mert mai novella- 
irodalmunk egyáltalán nem a maga teljes va- 

lóságában tünteti föl az életet, mint szereti 

magáról mondani. Ez csak kiválogatja az élet- 

ből azt, a mit másokra nézve érdekesnek tart. 

Hiszen néha egy rövidke tárcza egész élet- 
történetet mond el. A miből világos, hogy az 

életnek csak nevezetesebb, szebb jeleneteit 

válogatja ki a mai novella-irodalom. S már 
maga ez az eljárás: az érdekesebb és szebb 

az életjelenségeknek kikeresése és egybehor- 

dása nem egyébb, mint eszményitésre való 

törekvés. 
Lám, a mai irodalom is, mely a realis- 

mus követelő szavát hangoztatja, tulajdonké- 

pen akar eszményiteni, de valósággal ugy áll 

a dolog, hogy nem tud; illetőleg eszményi- 

tés tekintetében csak a külsőségig, az érde- 

kes és szép jeleneteknek kiválogatásáig és 
összehordásáig jutott el: de azon müvészi el- 

történeti, avagy képzeleti életnek jelenségeit 

az eszme, a tartalom világitó fényével ara- 

nyozza be, ehhez az eszményitéshez a mai 

azért, mert az ehhez szükséges tulajdon, a 

képzelő tehetség ereje a magasabb vágyakról lágitja meg azt a jelenséget, hogy a feleség 
és eszmékről lemondott korunknak szülöttei- 

ben ellankadt, elbágyadott. 

Igenis jogosultnak, sőt szükségszerünek 
tartja az esztetikai szempont a reálismust a 

müvészetben: azt a realismust, mely egy Sha- 

kespeare, Katona József, Arany János, Kemény 

Zsigmond stb. költészetének sajátja, mely a 

költői münek legapróbb mozzanatát is a ha- 

tározott egyénitő vonásokkal jellemnek, ki- 

fejtett viszonyoknak és helyzeteknek alapján 

kétséget kizárólag megokolja. Ezt a realis- 
must azonban ujabb novella-irodalmunknak 

igen-igen sok termékében hiába keressük. 

E hosszas kitérés után visszatérve Se- 

besi Samu elbeszéléseire, ezekről most már 

csak az iménti tájékoztató alapján szerzett 

egyéni véleményemet mondhatom el, de en- 
nek a Sebesi Samu elbeszéléseiből vett pél- 
dákkal való igazolását - hely szüke miatt - 

kénytelen vagyok elhagyni. 

Emlitettem, hogy Sebesi Samunak el- 

beszélései között is található néhány, mely 

csupán a mindennapi életnek ügyes rajzát 

nyujtja, de a müvészibb szerkezetnek, az al- 
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kotó erőnek hijával van. Ez azonban csak 

egy-két novellájáról mondható. Mert egyéb- 

ként az ,Asszonyok' cz. alá foglalt elbe- 

széléseknek legtöbbje határozott alapeszmét 

hord méhében, s valamely érdekes psicholo- 

giai tünetnek megvilágitására szolgál. Az 

örvény előtt cz. ügyesen szött novellája 

például igen szépen kifejezi azt az eszmét, 

illetőleg lelki tünetet, miképen győzi le a 
irók kevéssé értenek; kevéssé értenek pedig nőben az anyai szeretet a női szenvedélye- 

ket. A gyanu cz. érdekes történetkében vi- 

.
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szemében az udvarlók egy fejjel rendszerint 
magasabban állanak, mint a férj; a kinek 

ugyanezért érdekében áll állandóan gondos- 
kodni módozatról, melyekkel feleségének szi- 

vét a maga iránt való hüségben megtartsa. 

S mi lehetne ez más, mint az, mivel az ud- 

varlók kecsegtetik a nőt: az iránta való élénk 
érdeklődés ? 

És a többi elbeszélések is a mai élet- 
nek rajzában majd mind valami érdekes lelki 

tünetet fejeznek ki. Azonban ezen egyes 

lelki tüneteknek mélyebb megokolását, a sze- 

mélyek jellemének erősebb egyénitését, a vi- 

szonyoknak és körülményeknek realisabb raj- 

zát Sebesi Samunak több elbeszélésében is 
hiába keressük. 

Elbeszéléseinek személyei, a mint előt- 

tünk megjelennek, mintegy a levegőben él- 

nek; de nem látjuk a talajt, melyen mozog- 

nak, a körülményeket, melyek között élnek, 

a helyet, melyet a társadalomban betöltenek, 

avagy üresen hagynak; csupán egy-egy alak 

tünik rendszerint elénk valamely másik egyén- 

nel való viszonyában; ámde az élet tanusága 
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épitsenek ez épület udvarán is helyiségeket. 

Ide helyezzenek történelmi arczképcsarnokot, 
népkönyvtárt, Kossuth könyvtárt az 48-49-es 

időkre tartozó müvekből stb. 

E tárgyban a jövő héten a milleniumi 

bizottság gyülésezni is fog, mint értesülünk, 
a város házán. 

Szükségesnek tartjuk még rámutatni 
arra, hogy milyen stadiumban van a honvéd 
menedékház ügye? 

Már 1893-ban megkereséseket intézett 
Imneczédy Samu tiszt. elnök, Deáky Albert 

igazg. elnök a hatóságokhoz, honvédegyletek- 

hez az iránt, hogy hány honvéd óhajtana és 

van utalva a honvédmenedékházba felvételre ? 

Az első kérdésre 188 jelentkezett. 

Ekkor átirtak az orsz. honvédegyletnek 

s ott előterjesztették a tervet az országos 
honvédgyülésnek. 

Ez a gyülés Péchy Tamás elnöklete 

alatt kimondta, hogy melegen fogja pártolni 

a Kolozsváron létesitendő honvéd menedékház 

felállitásának mozgalmát s a mint a dolog 

megoldásra elő lesz készitve annak felkaro- 
lását is ajánlani fogja. ; 

Ezután tovább dolgozott a bizottság, 

puhatolózott a kormány férfiainál s biztosi- 

tást nyert arra, hogy az állam nyujtani fogja 

a szükséges összeget a fenntartásra. 

Megszerezte a fővárosi honvéd mene- 

dékház ügyviteli szabályzatát, házszabályza- 

tát is. 
Hszerint: 

A menházi tagok élelmezése havonta 

9-10 frt. 
Teljes ruházat és mosás évente 49 frt 

19 kr. 

Ágynemü és mosás évente 3 forint 80 

krajczár. 

A törzstisztek pótdija fejenként havonta 

16 frt. Főtiszteké 10 frt. Altiszteké naponta 
8 kr. Közharczosoké naponta 5 kr. 

Ezeken az alapokon tovább menve, a 

napokban öszeül a bizottság s előterjesztést tesz 

a kormánynak, orsz. honvéd-segélyző egylet- 

nek, városnak stb. a kérdés megoldására nézve, 

állam-költségbe felvehetők legyenek. 

És igy remélni lehet, hogy a millenium 
már a Mátyás király születési házában fogja 

találni a szabadságharczi öreg honvédek egy 
töredékét. 

KUSZKÓ ISTVÁN. 

Elfogott földesur. 
- A bekecsalji basa. - 

Nagy feltünést keltő elfogatás történt 
Magyaros községben, a hires Bekecs alatt. A 
nyárádszeredai csendőrség - mint irják - 

elfogta Tőkés Albert gazdag földes urat, a 

Magyaros környéki falvak körjegyzőjét, kiel- 
sulyos len legujabban rablás büntettének 

vádja merült fel. 

Tőkés Albert igazi kis király volt azon 

a vidéken. Töltött fegyverrel járt 

a gyülésekbe elnökölni és zsarnoki ön- 
kénynyel uralkodott a rábizott községek jám- 

bor székely népe fölött, a mely ,bekecsalji 

basa" néven emlegette őt s gyülölte teljes 

haragjával. 

tést, de a „bekecsalji basát: két-három hó- 

napig tartó felfüggesztés után mindig vissza- 

helyezték a nagy jövedelmü jegyzőségbe. 

Letartóztatása most sem az egyszerü 

székelyek panaszán, hanem a nyárádszeredai 

csendőrség erélyes nyomozásán alapul. 

A nyomozás adatai szerint ugyanis Tö- 

kés Albert éjszakának idején maga mellé 

vette fivérét, Tőkés Domokost és Sipkás Jóska 

magyarosi lakóst. Egyenesen György Kriska 

özvegy asszony házához mentek s onnan 600 

forint készpénzt, több ékszert és drágaságot 

raboltak el. 

A körjegyző a duplacsövü puskával a 
ház ajában őrködött, hogy a másik zavarta- 

lanul dolgozhasson oda benn. 

A szomszédból Kacsó Mátyás, Károly, 

János, meg az édesanyja az egész rablást vé- 

gig nézték, de oda menni nem mertek, - 

mert hallották, - hogy a jegyző igy szólt; 

a társaihoz: ,Ne féljetek! Menjetek csak, 

mert ha valaki idejön, lelővöm !14 A körjegyző 

hosszas fontolgatás után követte el tettét. 
Kevéssel azelőtt maga a körjegyzőirta meg a 

kirabolt asszonynak az örökvásári szerződést, 

hogy az asszony különféle birtokait eladta. 

A vevők ott a jegyző előtt fizették ki 

a vételárt s innen tudta meg a jegyző, hogy 

az öreg asszonynak pénze van. Kora haj- 

nalban lepték meg a cserdőrök a jegyző 

házát. 

A nép összecsödült az utczán s a szu- 

ronyok közé állitott „bekecsalji basa" elindu- 
lásakor éljenzésben tört ki, a mely végigzugott 

a falun. 

Beggel hat órakór már a nyárádsze- 
redai vizsgállóbiró előtt állt az elfogot jegy- 
ző két társával egyetemben. A biró azonnal 

kihallgatta s vizsgálati fogságba helyezte 

mind a hármat. 

Fogyasztási adó mizeriák. 
A husfogyasztási adónál követett visz- 

hogy a szükséges költségek már a jövő évi szaélésekről kaptunk levelet. Nem tudjuk, kik 
intézték, kik követték el a visszaéléseket, azt 

tudjuk, hogy a magán fogyasztók a részükre 
érkező husért nem fizetnek. Arról is meg- 
győződtünk, hogy a levélben emlitett névsor- 
ban foglaltak közül tényleg fizettek illeték- 
telenül adót. 

A hatóság dolga a vizsgálatot beve- 
zetni, ha szükséges büntetni, az illetéktele- 
nül megadóztatott polgárság pénzét vissza- 
tériteni. 

A levél igy szól: : 
Tek. Szerkesztő Ur! Harmadik éve már 

annak, hogy Kolozsvár városát ellepte Már- 
maros-Szigetről ide vándorolt kaftános vuklis 
lengyel honpolgárok serege. A fogyasztási 
adó bérlők hozták be, nem nagy diszére kin- 
cses Kolozsvár magyar városának. Persze er- 
ről nem tehet senki semmit, ha a város- 
atyák - nem tekintve kicsoda - és miféle, 
hanem csak annak adják a fogyasztási adót 
bérbe, a ki többet ád érte. Az a kérdés azon- 
ban, miért adnak ezek a Káhán Nátán Samu 
és a t. többet érte? mert olyan jogtalan adót 
is szednek, a mi senkinek sem jut eszébe, 
hogy ezért ovást vagy panaszt emeljen, mert 
a fogyasztó közönség egy része nem tudja 
és némelyek, a kik tudják, röstelik azért a 

nehány krajczárért panaszolni. 
Harmadik éve, hogy zsaroltatnak a pol- 

gárok jogtalan fogy. adó-fizetéssel, Káhán 

Már több izben tettek ellene följelen- 
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Náthán Samu ur a magán-fogyasztókat nyil- 
vánosan megadóztatja, ha bármily hust hoz 
be saját szükségére, a mit el nem árusit, 
mert az ismét elárusitóktól joga van fogy. 
adót szedni, bármily kicsiny mennyiségért, de 
a magán-fogyasztóktól fogyasztási adót szedni 
nem szabad, ő azt még is szedi. 

A nagy-utczai fogy. adó ellenőrzési-iro- 
dában folyik ez a jogtalan nyuzás, a mit leg- 
jobban csak ugy lehet bebizonyitani, ha a 
pénzügyigazgatóság meglepné a bérlő urösz- 
szes könyveit, illetve a behozatali könyveket 
és abból átlátná, hogy állitásom mennyire 
felel meg a valódi igazságnak. 

A nagy-utczai fogyasztási adó-irodában 
csak 2-3 hónapig tartanak kezelő-pénztár- 
nokot és azután ujból áthelyezik az illetőt, 
vagy egészen elbocsátják és mást helyeznek 
oda ujból csak 2-3 hónapra, egyiknek szi- 
goruan meghagyják, hogy minden magán-fo- 
gyasztót a hus behozataláért meg kell adóz- 
tatni. Ha aztán esetleg valaki panaszt fog 
emelni a jogtalan eljárás ellen és visszakö- 
veteli pénzét a központi fogy. irodától, - 
persze vissza fogják adni azon kifogás és 
ürügy alatt, hogy a nagy-utczai fogy. adó- 
kezelő ujember és nem tudja a törvé- 
nyeket. 

KRövid időrebeszüntették e jogtalan 
fogy. adó szedést és most ujból folytatják, 
a mit a központi szállitó-hivatal is be tudna 
bizonyitani, mert nálluk meg van a másolat 
a szállitási könyveikben. 

Különben az ide irt névsor, a kik ha- 
tározottan magánfogyasztók és még is a be- 
hozott husért fogy. adót fizettek, bizonyita- 
nak mellettem: friss hus és füstölt husért fi- 
zettek: Muk Ferdinánd, Szabó Zoltán száza- 
dos, gr. Bethlen Gézáné, Mibhály István, Hal- 
ler N., Weisz Bernáth, Meizner József, Szacs- 
vai Sándorné, Deák Lajos, br. Rudnyánszky 
Béláné, br. Bánffy Zoltánné, Zeyk József, 
Szőke Salamon, Topán Péter, Péterfi Zsig- 
mond, gr. Haller Györgyné,. Kovács Albert, 
Székely Ferencz, Csiszár Károly, Erdődi La- 
jos gróf Wass Albert, Kozma Gyula, Péter 
Nemes Ilona, Benczédi Gergely tanár, gróf 
Bethlen Tima, Török János, báró Kemény 
Odön, Mentovits Gyuláné, Kozma Ferencz, id. 
Zeyk József, Ferenczi Miklós, Szőcs Sándor, 
özv. Kapriván Ferenczné, Eöri Tivadar, Fe- 
rencz Lajosné, Ugron Sándor, Tanács József 
gyógyszerész, Debreczeni Sándor szalona, Szőke 
Rezső, Nagy József, Fogas László, Kuszkó 
lIstván, dr. Szádeczki Lajos, Puj Zsigmondné, 
gr. Béldi Gergelyné, gr. Béldi Ákos, Kom- 
pasz Hugó, Nemes István, Arend Lujza stb. 
Ezen fent irt magánfogyasztó urakat, höl- 
gyeket határozottan tudom, hogy megadóz- 
tatták, a többi a hatóság dolga. 

Tisztelettel 

Egy érdekelt. 

Anhét krónikája. 
Kolozsvár, ápril 20. 

Mióta az ország atyái husvéti vakácziót 

élveznek, a Sándor-utczai palotában semmi 

semmi sem ,mondódik" a mi ,általam felje- 

gyezhetve lehetne. Bánffy Dezső Bécsbe me- 
nődött, hogy a közös minisztertanácsban "ál- 

tala rész vevődjék" s igy a budapesti poli- 

tikai élet hullámverése nem ér fel egy meg- 

áradt mezei patakocskával. 

De annál bővebben öulik Bécsből uj 

milliók terhe a népek nyaka közzé. A dele- 
gácziók elé terjesztendő kormányjavaslatokat 

állapitják meg, mely javaslatok szerint szük- 

séges: a tiszti létszám emelése, tábori zász- 

lóaljak altiszti lóállományának emelése s vé- 
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gül emelése a Manlichherek ezreinek is. Te- 
hát csupa emelés! És ez emeléshez a népek 

erejéből elfogy kerek négy millió. - Csak 

170,000 uj fegyverre van szükség a béke ér- 
dekében és igy a 4 millió több költség nem 

is olyan sok. A nép pedig nyögjön, dolgoz- 

zék és fizessen, mert a fegyveres békét nem 

adják ingyen. 

Mikor pedig junius 6-án összeül Bécs- 

ben a delegatió, hát szép simán megszavaz- 

zák, s hogy valamiképen megnyugtatóbb le- 

gyen a müvelet, diplomátiai uton kieszközöl- 

nek a határszélre nebány szál muszka kato- 

nát. És mindjárt kész a háboru veszélye. 

A héten különben az elemek lázongtak 

Az öreg Európa napos oldalát igen bántotta 

a tavaszi meleg sugár és megrázta magát 

Dübörgött, morgott valami a gyomrában, 

mintha mondta volna: Én sem vagyok érzé- 
ketlen fatuskó és van valami abban a mon- 

dásban, hogy nehéz a földnek tartani. Ugy 
látszik a vén Európa is a század végébez kezd 
modosulni, kilépik konservativ magatartásá- 
ból és felcsap anarchistának. Elég baj, mert 
a mint olvassuk igen veszedelmes bombái 

vannak. 

Nálunk különben a viz bomlik. A tá- 

gas alföldön akar szétterülni, mert szük lett 

a medre. Tenger hó viz felszaporitotta a 

csendes Tisza szőke vizét és a merre ka- 

nyargós utja viszi, mindenütt rettegést és fé- 

lelmet hord magával. Még Szeged is remeg 

s a fehér elefánt bordái recsegnek hatalmas 
nyomása alatt. A véd gátak eláztak mint a 
részeg ember és inognak a hullámverés miatt. 

Ujabban apadást jeleznek s ha az ég könyö- 

rületes lesz s nem zudit alá sok esőt, vala- 

hogy sikerül megfékezni a romboló árvizet. 
k 

A hét érdekekes eseménye még az a 

sajtópör is, melyet a ,Magyar Hirlap" ka- 
pott egy bokszegi vasuti sinszeg miatt. 

A nevezett ujság ugyanis azt ujságolta 

volt, hogy az oláhok haragusznak a királyra 

és e miatt álltak be vasuti ,munkások'-nak. 

Azt is irta, hogy erre a müveletre Papp Já- 

nos bokszegi oláh esperes lázitó beszéde adott 

volna alkalmat. Az esperes beperelte a Ma- 

gyar Hirlapot és megkezdődött a monstre 

sajtópör. Az esküdtszék körülbelül ma hozza 

meg a verdictet, a mi már a per szokatlan 

tárgyánál fogva is érdekes lesz. 

Mi pedig itthon, Kolozsvárt, nem tö- 

rődünk sem a négy millió többlettel, sem az 
árvizzel, sem a földrengéssel, sem a sajtópör- 

rel, sem a khinai-japán békekötéssel, mert 
mindent elhomályosit Strakosch Febea. 

- Ah, az isteni Febea! igy kiált fel 

mindenki. 
- Hallottad őt ? Láttad őt ? Beszéltél 

vele ? 
Egy mosolya felér május ragyogásával 

és szemeiben olyan büverő rejlik, a mi szét- 

töri az északi földsark jéghegyeit. 

Febea-láz vesz erőt rajtunk. Febea-gyö- 

nyör szalad végig idegeinken. Febeát óhajt- 
juk, Febeát keressük, Febeát bámuljuk és Fe- 
bsát imádjuk. 

- Evviva Febea! dörögjük a szinpadra 

és beleszédülünk a mosolygásába, a mivel az 

VAprilis 205. 
,evvivá”-t viszonozza. Ha kilép az utczára, 
ott vagyunk, nyomon követjük. Hadd tapod- 
juk azt a porszemet, a mit Febea lába érint, 
hadd szivjuk azt a levegőt, a mely Febea aj- 
kát érinti, hadd essék ránk egy sugár, a me- 
lyik Febea szemeiből ragyog ki......... 

Ha pedig Febea csendesen pihen az 
Angol királyné" szobáiban : egész gondolat- 
légió lepi meg agyunkat: 

- Valjón mit csinál otthon Febea ? 
Ambróziát eszik-e, vagy fokhagymás 

rostélyost? Nectárt iszik-e, vagy kőbányai 
sört? Harisnyát köt-e, vagy regényt olvas? 
Ül? Án? Énekel? Alszik5 Mit csinál ? 

Akármit csinál, mindent jól csinál. Min- 
den jól áll neki! 

Lehet szürke az ég, lehet hideg a szél. 
Körülötte délibáb ragyog s fekete hajfürtei- 
vel Zephir játszik.... Mert Febea... 
Febea! 

isteni 

Krónikás. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 20. 

- Kolozsvári egyetemi tanárok Ázsiá- 
ban. Zichy Jenő gróf mint budapesti levele- 
zőnk irja, a jövő héten kedden indul ázsiai 
utjára. A nagyszabásu expeditióban Zichy 
gról felkérésére a kolozsvári egyetem két ki- 
váló tudós tanára, dr. Szádeczky Lajos és Bá- 
lint Gáber is részt fognak venni. Dr. Szá- 
deczky Lajos az expediczió történeti és nép- 
rajzi feljegyzéseit s az utazási naplót fogja 
vezetni, Bálint Gábor pedig, ki nyolcz keleti 
nyelvet beszél, a nyelvészeti öszsehasonlitáso- 
kat és tanulmányokat fogja végezni. 

- Széchy Káróly dr. tanulmányutja. 
Széchy Károly, a kolozsvári egyetemen a ma- 
gyar irodalomnak tanára, ki a mult évben 
Gvadányi Józsefről irt nagy monogra- 
fiáját fejezte be: most Zrinyi Miklósnak, a 
költőnek összes müűveit rendezi sajtó alá az 
akadémia megbizásából, mely Zrinyi Miklós 

müveinek és összes iratainak első teljes és 
diszes kiadása lesz. A kiadás elé Széchy Ká- 

roly dr. két kötetes tanulmányt ir Zrinyi 
Miklósról és koráról. A Zrinyi Miklósról való 

uj adatoknak kutatása, s a régieknek hiteles 
megállapitása végett Széchy Károly dr. ápr. 
2-án - mint annak idején megirtuk - ta- 
nulmányutra indult. Fölkutatta az akadémiai 

levéltárt, a bécsi titkos levéltárt, a zágrábi 
levéltárakat, azonfölül beutazta Zrinyinek ma- 

gyar- és horvátországi birtokait. Szándéka volt 
még Olaszországba is elmenni, de az erős bóra 

miatti gyöngélkedés következtében, mi külö- 
nösen az utjában őt kisérő feleségének, Lo- 
rencz Josefinnek egészségét rongálta meg: a 

tengerparti Voloscából kénytelen volt haza- 

térni. Voloscában a tudós tanár és neje a 

déleurópai földrengés borzalmait is átélték, 

melyet Széchy Károly dr. a lapok tudósitá- 
saihoz hiven rémesnek és iszonyatosnak mond. 

Széchy Károly tegnapelőtt, csütörtökön este 

érkezett haza tanulmányutjáról, mely nem 

remélt eredményekkel járt. Széchy Károly 

kutatásaiban sok uj adatra bukkant a Zrinyi 
Miklós közszereplését, vagyoni viszonyait és 

magánéletét illetőleg. Fölfedezte többek kö- 
zött a bécsi titkos levéltárban Prioratonak, 

szerint nem igy élnek az emberek, kiszakitva 
pekben nagyon nem dúskál, de lapossá sem 

lesz s általán az egyszerü, de tisztult társal- 

nélkül szükölködő, elvont alakokká lesznek. Már 

a földi élet gondjaiból; s ugyanezért alakjai, 

személyei sokszor halvány, egyéni vonások 

pedig ha nincsenek kellőleg megokolva az egyes 
lelki mozzanatok, erősen egyénitve a jellemek, 
melyekből az alapeszmének kell kicsillanni, 

akkor ez az alapeszme is hatástalán lesz. 

De ez nem minden elbeszéléséről állit- 

ható Sebesi Samunak, mert nehány elbeszé- 

lése valóban a legmagasabb esztetikai köve- 

telményeknek is megfelel. S ilyenül emlithe- 
tem meg főkép a „Sápadtasszonys czi- 

müt, de még inkább az ,Eliz történe- 

té"-t, mely a lelki tüneteknek erős megoko- 
lásával, a mesének ügyes szövésével, az alap- 

eszme szempontjából szükséges egyéneknek 
sikerült megalkotásával s a befolyásoló körül- 

ményeknek találó rajzával a Sebesi Samu 
könyvének legértékesebb elbeszélésévé válik. 

De többi elbeszélésében is mindenikben 

van valami ujabb novellairodalmunknak leta- 

gadhatatlan jeles tulajdonaiból: az elbeszélés 
mesterkéletlen folyásából, a mese ügyes szö- 
vevényéből, a sziporkázó ötletekből stb. 

Az a körülmény pedig, hogy Sebesi 
Samu e tizenkét novellának mindenikében, a 

mai asszonynak egy-egy jellemvonását emeli 

ki: a magukban véve is érdekes novellettek 

egészének is igen nagy érdekességet kölcsö- 

nöz, mert ez a könyv egy kis darabot nyujt 

a mai asszonyok psichologiájához. S ezen 

psichologiáról magáról érdemes volna egy tár- 

czát irni. 

Stiljéről, elbeszélésének módjáról szeret- 
nék még szólni, de kifogytam a helyből. 
Azért csak megemlitem, hogy stilja gördülé- 

keny, inkább beszéltető, mint beszélő; mago-. 

san nem csapong, de alant sem marad; ké- 

gási nyelvnek bájával olvastatja magát. 

A nyelv szabatosságát illetőleg azonban 
- nem állhatja el ezt megemlités nélkül pe- 

dansságom - az itt-ott található idegensze- 

rüség sérti nyelvérzékünket. 

Visszatekintve fejtegetéseimre, érzem, 
hogy kissé magas esztetikai követelmények 

alapján birálgattam Sebesi Samu elbeszéléseit 

s mai novellairodalnunk egyes jelenségeit. 

De azt hiszem, ez tanulságosabb lehet, mint 

panegrikát irni mai irodalmunkról hiú ön- 

teltségünkben, mire fölös számmal találhatni 
példát a napilapokban. 

Végül pedig Sebesi Samu , Asszonyok" 

czimü könyvéről szerzett benyomásként kije- 

lentem, hogy - mint rövid fejtegetéseim bi- 

zonyithatják - az nemcsak a kritikusnak ta- 

nulságos, de a szépirodalmat kedvelőknek is 

általában élvezetes könyv. 

Rencz Jlános. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 
Két kötetben. 

Forditotta: Amnmica. 

Első kötet. 

XIX. 

A Prozerpina visszatérése. 

(Folytatás.) (56.) 

Mikor volt az, midőn a társaság az ő jöve- 
telekor először kezdett derültebb lenni; mikor 

reá a zene hatását gyakorolni? ! 

Mikor volt az midőn a nap csak azon 
a délutáni órán kezdődött, midőn az ille- 
delem megengedte St. Austellnek, hogy a 
japáni szalonban látogatásokat tegyen, ab- 
ban a szalonban, mely napról-napra jobban 
hasonlitott egy tropikai virágos lugashoz, 
szépitve az általa minden reggel küldött vi- 
rágokkal s a ritka és drága madarak csicser- 
gésétől élénkitve, melyeket ugyancsak ő, an- 
nak a diszitésére választott ? 

Helén soha sem tudott visszaemlékezni 
arra, hogy az ő büne mikor és miképpen 
kezdődött. Mikor és miképpen történt, hogy 
ő, a tökéletes ártatlanság szabadságából, az 
öntudatos bün tartózkodóságába ment át? - 
de egy nap arra a felfedezésre ébredt fel, 
hogy az a férj, a kit egykor imádott, közö- 
nyös lett és gyülőletes kezdett lenni előtte és 
hogy az a férfi, a ki néma szerelemmel ül- 
dözte, egyedüli ura volt a szivének és a sor- 
sának. 

XX. 

Alejtőn. 
Sir Belfield Adrián szinte két évig uta- 

zott mindenfelé a föld hátán, mielőtt arczát 
hazafelé forditotta. 

Az ó világ legszebb helyeit megnézte. 
Fél évet tőltöst Görögországban volt Algirban, 
Egyiptomban és a szent földön. Az év leg- 

jobb részét arra szánta, hogy Itáliát és Spa- 
nyolországot lássa és kényelmesen járja 
be, - sokkal több embereket és több he- 
lyeket látott, mint a mennyit a közönséges 
utazók látni szoktak. 

Ő azért ment külfölföldre, hogy meg 
gyógyitsa azt a sebet, melyről eleinte azt 
gondolta, hogy gyógyithatatlan; és addig 
nem forditotta az arczát haza fele, mig nem 
érezte, hogy szive ismét szabad, és a test- 
vére feleségével a bánkódás fájdalma, és a 
szenvedélyes érzelem legkissebb rezgése nél- 

volt az, midőn az ő hangja először kezdte kül tud találkozni. 
Igen, ő meggyógyult. Olyan szerelmet, 
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melynek eredete a képzeletben van, vagy az 
érzékekhen, nem nehéz kiirtani. Olyan sze- 
relem, melynek a szép arczon kivül nincsen 
szolidabb alapja, nem köti le erőssen az ér- 
telemmel biró jellemet. Midőn az első szere- 
lem mámora kissé eloszlott, Adrián sokkal 
okosabb ember volt, mint, hogy fel ne fe- 
dezze, hogy az általa imádott leány sokkal 
frivolabb és könynyelmübb volt, minthogy 
érdemes lett volna utánna busulni. Egy olyan 
nő, a ki szerelmét oly könnyen tudta egyik 
testvérről a másikra átvinni, a ki az első ki- 
sértésre meg tudta törni a hitét, nem olyan 
nő volt, a kiért érdemes lett volna meghalni. 
Es egy évi távollét után szépségének az igé- 
zete is elkezdte vesziteni hatalmát az emlé- 
kezete felett. Görögországban látott szebbnél 
szebb asszonyokat; Olaszországban pedig a 
paraszt leányok arczában is több festői szép- 
séget és kellemet talált; mig a társaságok- 
ban olyan nőkkel találkozott, a kik ha nem 
voltak is éppen olyan szépek, mint Helén, 
az értelmi tehetség és fényes müveltség igé- 
zetével birtak. 

Távollétének ezen éveiben Adrián meg- 
tanulta a leczkéjét és hálát adott az Istennek, 
hogy képes volt azt megtanulni. : 

,Édes anyám, én nagyon hosszasan vol- 
tam magától távol, - irta, tudva, hogy lady 
Belfield mennyire érezte a távollétét - de 
önkénytes számüzetésemnek a czélja telje- 
sült. Gyógyulva térek magához vissza. Rej- 
tett érzelmek soha sem fognak köztem és 
Valentin között nehézségeket okozni, vagy a 
Valentin feleségét pirulásra birni. Ezután 
testvére tudok lenni Helénnek." 

Ez a levél megszabaditotta a Belfield 
Konstanczia lelkét attól a félelemtől, hogy a 
két fia között, kik neki mindene voltak e 
földön rossz vér lesz. Ő sokkal jobban sze- 
rette mind a kettőt, minthogy boldog tu- 
dott volna lenni, mig a testvérek között a 
rossz érzésnek a legcsekélyebb árnyéka volt. 
Bármennyire hajlott Valentin felé, tudta, hogy 
Adrián mindenben nemesebb jellem volt és 

jobb fiu és az a bánat, a mi Adriánt a test- 
vére által érte, a legmélyebb fájdalom for- 
rása volt a számára. 

Csak akkor tudta meg, hogy az idő- 
sebbik fia mily drága volt neki, és élete 
boldogságához mennyire szükséges, midőn az 
elhagyta az apátságot. Valentin jobban el- 
foglalta a gondolatait, és az aggodalom örö- 
kös forrása volt; de Adrián volt a társa, ő 
rokonszenvezett minden foglalatosságával, a 
mások javára szolgáló terveiben részt vett 
és emelkedett nézeteiben osztozott. Ádrián 
volt az ő második énje; és ezt csak akkor 
tudta meg, midőn az elment. 

Az a levél, mely az Adrián visszatéré- 
sét tudatta, olyan hatással volt reá, hogy tiz 
évvel érezte magát fiatalabbnak. Oly kellemes 
volt előtte, hogy a fia oly jó kedéllyel irt. 

Szeretném látni hogy a világ mit csi- 
nál mielőtt magamat a mi kedves apátsá- 
gunkba eltemetem, - irta Adrián; tehát 
Juniusnak a második és harmadik hetére szo- 
bákat foglaltam el az Alexandra Hotelben, 
azzal a reménnyel, hogy anyámnak nem lesz 
terhére oda jönni. Két hét alatt az operákba 
szinházakba járhatunk, a képtárakat meg- 
nézhetjük és marad időnk a szabónkhoz 
menni. 

Lady Besfield nem volt Londonban 
azon idő óta, midőn a beteg menyét ment 
meglátogatni. Valentin és a felesége a há- 
zasságuk óta kétszer látogatták meg őtet az 
apátságban; a vadászati idő alatt Valentin 
többször volt ott a felesége nélkül; leszaladt 
nehány napra, és az időjárás első kedvezőtlen 
változására visszament. Ölybá nézte a házat, 
mintha az övé lett volna, megsürgönyözte 
az érkezését, egy félórai jelzés után ott 
hagyta, és egyáltalában semmiféle ceremóniát 
nem csinált. Lady Belfieldánek tetszett hogy 
ez igy volt. Örült hogy a fia ugy használja 
az ő házát mint második otthonát. 

(Folytatása köv.) 
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Zrinyi Miklós első életirójának, ez ügyben a 

Zrinyi családjával váltott leveleit. Kutatásai 

közben rábukkant Rimaynak egy rég elve- 

szettnek hitt müvére is: Az udvariasságról és 

rirtusról szóló költeményére. - A tudós ta- 

nár fájdalmasan szól azon elhanyagoltságról, 

melyet a Zrinyi: emlékeket illetőleg főkép 

Csáktornyán tapasztalt. A tudós tanár ugy nyi- 

latkozott tanulmányutjáról, hogy annak fá- 

radalmaiért és kellemetlenségeiért, s ezek kö- 

zött a földrengés izgalmaiért dusan kárpó- 

tolva van azon eredményekkel, melyekhez ku- 

tatásaiban jutott: 

- Az Itthon"-bankettre, melyet a 

hirlapirók köre Strakosch Vebea kis- 
asszony tiszteletére rendez, - még ma és 

holnap (vasárnap) fogadtatnak el jelentkezé- 
sek Hindy Árpád elnöknél, Hegyesy 

Vimos és Vikol Simon köri tagoknál. A 

bankett a Központi Szálloda emeleti termé- 

ben hétfőn fog meg tartatni és esti ki- 

lencz órakor kezdődik. A teriték ára 
2 forint. 

- Berde Mózes ápolási költségei 
Berde Mózes állitólagos szóbeli végrendeleté- 

! nek ismeretes bünpörét a budapesti fenyitő 

törvényszék, mint apnak idején megirtuk, le- 

tárgyalta. Most a polgári törvényszék előtt 

apernek egy epilógusát tárgyalják. Berde 

Mózest tudvalevőleg a Schwartzer-féle gyógy- 

intézetben ápolták. Az ápolási költségeket 
Berde Béla fizette ki, de Schvartzer a kifi- 

zetett összegről nem adott nyugtát. Az ár- 

raszék pedig Berde Bélának a kifizetett 1901 

forint ápolási költséget a nyugta hiányában 

nem akarja betudni. E miatt aztán Berde 

Béla képviseletében dr. Ödönffy Miksa pert 

imnditott Schwartzer Ottó ellen 1901 forintról 

sszóló szabályszerüű nyugta kiállitása, esetleg 
az összeg visszafizetése iránt. 

- Régiségek és a vizvezetéki munká- 

latok. Ugy tudjuk, hogy mikor a vizvezetéki 

és csatornázási munkálatok ügyében az illető 

pvállalkozókkal a szerződés megköttetett, eb- 

ben tisztán ki van kötve, (még pedig igen 
helyesen) hogy a munkálat alkalmával talá- 

landó régiségek a város tulajdonát képezik. 

A munkálatok már régóta folynak, de hogy 
aváros e tekintetben csak némi ellenőrkö- 

dést is gyakorolna épen nem tapasztaljuk 

Igy történhetett meg aztán, hogy az óvárban 

történt vizvezetéki munkálatok alkalmával a 

munkások római téglákra bukkanván azokat 

félre dobták s midőn észrevették, hogy egye 

uriemberek ezeket nagy érdeklődéssel szediks 

fel és viszik el, a megmaradt darabokat kez- 

dették zsebre vágni és formális üzérkedést 

folytattak azokkal. Nem akarjuk a dolgot 

nagyitani, mert közvetlen tapasztalatunk sze- 
rint ez alkalommal csak mozaik téglákról 

ran szó, de a mint ezekkel megtörténhetett 

a visszaélés, épen ugy megtörténhetik ezek- 

nél értékesebb régiségekkel is. Ajánjuk tehát 
a szigoru ellenörködést a hatóság figyelmébe. 

-Ad vocem szemét-kihordás. Még a 

mult év november havában tartott közgyü- 
lésen történtek ama felszólalások, melyek va- 
lóban szomoru világot vetettek a hatóság ál- 
tal oly minden körültekintés nélkül létesitett 
szemét kihordási intézményre. A közgyülés 
ennek kővetkeztében a tanácsot uj szabályzat 

kidolgozására utasitotta, mely ugy a közegész- 

ségügyi, mint a pénzügyi igényeknek meg- 
felelőbb legyen. Az ügyet a polgármester 

vette a kezébe s meg is feneklett nála. Ama 

közgyülés óta lefolyt hat hónap alatt misem 

történt ez ügyben és ha a főispán, vagy a 
közgyülés ujabb erélyes lépést nem tesz, még 
hosszu ideig sem fog történni semmi. Ez alatt 

pedig a közönség fizeti az évi 12.000 frtot. A 
szemét nincs tisztességesen kihordva s igy a 

nagy áldozat mellett ott vagyunk, a hol ré- 
gen. És, hogy a szemétkihordási-vállalat bér- 
lői, mily semmibe sem veszik a városi ható- 
ságot s az adófizető polgárságot, semmi sem 

bizonyitja jobban, mint az a körülmény, hogy 

hogy még az eddiginél is kevesebb gondot 

forditanak a szemét kihordás pontos teljesi- 

tésére. Megtették és megteszik ugyanis, hogy 
napokon át alig 3 szekeret küldtek a szemét- 
kihordásra, mig a többi hetet magán-fuvaro- 

zásra és pedig a napokban vizvezetéki csövek 
szállitására alkalmazták, természetesen külön 

busás dijazás mellett. Ennek aztán természe- 
tes következménye az a rendetlenség, a mi a 
háziszemét kihordásában észlelhető és a mi 

valóban botrányos. Ez az oka annak, hogy 
mig eddig a szemét kihordással már a kora 
délelőtti órákban készen voltak, addig most 
egész estig hordják a nélkül, hogy elvégezni 

tudnák. Hogy a polgármester ur mennyire 

viseli szivén a polgárság érdekeit azt nagyon 
is tudjuk s szomoruan tapasztaltuk többek 

között a Dalmai-féle ügyben is, a mikor az 
szavazatától függött, hogy egy pár lépés- 

nyi területért a város zsebéből 5000 frt. 

fizettessék-e, s a polgármester ur nem a pol- 
gárság, hanem a Dalmai ur érdeke mellett 
sszavazott; éppen ezért nem a városi com- 
munitás tagjaihoz fordulunk : Igy követeli ezt 
s közügy. (Beküldetett). 

- A kolozsvári honvéd-egylet választ- 
mánya holnap d. u. 3 órakor gyülést tart a 
történelmi ereklye muzeum egylet helyiségé- 
ben. A gyülésnek a segélyezéseken kivül egy 
fontos tárgya is lesz. A Kolozsvártt létesi- 
tendő honvédmenedékház létesitése űgyében 
teendő felterjesztésekre s az alakitandó nagy 
bizottságra nézve tesz javaslatot a honvéd- 
menház előkészitő bizottsága. Egyuttal a hon- 
véd-egyletet együttes támogatásra felkéri. 
A honvéd segélyezés ügyében több közérdekü 
előterjesztést tart a gyülésen a Történelmi 
Lapok szerkesztője a miniszteri anketről, a 
honvéd-egyleti gyülésről, valamint az ellátá- 
sért folyamodó egyletek és honvédek segé- 
lyező-egyletével való érintkezéséről a segélyző- 
egylet kezelő hivalának elnöke Nedeczky Ist- 
ván hozzá intézett levele nyomán. 

- Névmagyarositás. A belügyminisz- 
ter megengedte, hogy kiskora Fassbin- 
der Antal és Hugó, F. Sándor József, 
egyetemi köri felügyelő nevelt gyermekei 
vezetéknevüket „Sándorra'-ra változ- 
tassák. 

- A külmagyar utczai korház javára 
jun. 15-én kezdődőleg rendezendő nagysza- 

básu nyári ünnepély sorsolással lesz egybe- 

kötve s mint halljuka meglevő disz tárgyak- 

hoz már is sok igen értékes tárgyat sora- 

koztattak az áldozatkész ügybuzbó pártolók 

az elnök gr. Schwenitzné urnő lakásán. A 

jelekből láthatólag sok szép tárgy lesz, ára 

azonban egy sorsjegynek csak 20 krban van 

megállapitva. 

- Szinházi hirek. Hétfőn, f. hó 22-én 
a karszemélyzetnek lesz jutalomjátéka szin- 
házukkban. Szinre kerül a Tékozló', E. 
Kovács Gyulával a czimszerepben. Cheristanet 
K. Gerő Lina, Katiczát Siposs Etelka, Bálin- 
tot Megyeri játszsza. A koldust, (Azur, szel- 
lem) Pintér Imre énekli. Magában véve az a 
körülmény, hogy a karszemélyzet jutalomjá- 
téka, megérdemli a közönség pártfogását, de 
minden esetre nagy mértékben fogja emelni 
az est érdekességét, hogy Strakosch Fe- 
bea szivességből közremüködik az előadásban. 

A darabba beszőtt hangverseny-jelenetben fog 
nehány franczia és olasz dalt előadni. Az elő- 
adást melegen ajánljuk a közönség szives ér- 
deklődésébe. Vasárnap délután rendkivül szép 
látványosságban Jesz alkalma a közönségnek 
gyönyörködni. Malinowski K. mutatja 
be óriási mozgó diorámáját a legkáprázato- 
sabb képekkel tizenhatezer gyertyaerejü vil- 
lam-fénnyel világitva. Ezek között bemutatja 
az amerikai ,„Jeanette" gőzösen szerencsétle- 
nül járt északsarki expeditiót. Ez a szakasz 
egyike a legszebb és legnagyobb ködfátyol- 
képeknek. Tartalmazza a „Jeanettet gőzös 
1878-ik évi élményeit az északi sarkon, uszó 
jéghegyeket, jeges medvéket, az eszkimók 
életmódját, a legbámulatosabb északsarki ter- 
mészettüneményeket stb. Szóval Malinowski 

diórámája minden tekintetben érdekes és ta- 
nulságos látvány ugy a gyermekeknek, mint 
a felnőtteknek. 

- Gazdasági egyesületek ezredéves ki- 

állitása. A kollektiv kiállitást rendező gaz- 
dasági egyesületek mult hét folyamán Buda- 

pesten a köztelken közös értekezletét tartot- 

tak, és ez alkalommal képviselt gazdasági egye- 

sületek a legnagyobb lelkesedéssel járultak 

hozzá az impozánsnak igérkező csoportos ki- 

állitás tervezetének megvalósitásához. A kiál- 

litásban való részvételét eddig 52 gazdasági 
egyesület jelentette be tehát a kiálitáson a 

gazdatársadalom tevékenységének képviselet 
jut Magyarország minden részéből. A kiálli- 

tásnak több, a laikus közönségre nézve is 
igen érdekes pontja lesz. Ilyenek: a szarvas- 

marha és ló modellek, - melyeket kitünő 

szobrászank, Vastagh fog késziteni, 1/. 
kicsinyitéssel, szinezve. Továbbá egyes vidé- 
kek gazdasági életére jellemző gazd. bemuta- 

tása. Igy p. o. a Szolnok-Daboka és a Nóg- 

rád m. gazd. egyletek szöllő és minta tele- 

püket kertjüket stb. modellekben állitják ki, 

utóbbi ezenkivül egy palócz házat, - a deb- 

reczeni gazd, egyesület a Hortobágy képét 
mutatja be, gémes kutakkal, szárnyékkel s 

vasalóval stb. Ép ily érdekes lesz Magyaror- 

szág különböző vidékein használt gazd. kéri 
eszközök bemutatása, - továbbá főbb mi- 

veleti növények s talaj nemek gyüjtemé- 
nye stb. Ez a kiállitásnak általános része 

melyben a gazd. egyesületek müködésének 

erdményei jutnak kifejezésre, térképekből, 

grafikus táblázatokból s müvekből fog állani, 
melyekben a gazd. egyesületek történetük s 

tevékenységük: ezzel együtt gazdasági életünk 

társadalmi fejlődésének tanuságos és mara- 

dandó emlékeit fektetik le. A kiállitás tár- 

gyának előkészitését a gazd. egyletek meg- 
állapitott ter szerint az ország minden ré- 

szében megkezdték: 

- Vizsgálatok. A kolozsvári áll. tanitó- 
képző 1894-95. tanévi vizsgálati sorrendje. Má- 
jus hó 20, 21 és 22-én el. isk. irásbeli tanké- 
pesitő vizsga. Junius hv 7-én mind a 4 osztály 
franczia nyeló vizsg. 10-én d. e. minden fele- 
kezet hittan vizsg. 10-én d. u. I. és II. oszt. 
torna vizsg. 11-én mind a 4. osztály ének-zene 
vizsg, 12-én délelőtt gyakorló isk. vizsgálata, 12 
én d. u. III. és IV. olzt. torna vizsg. 14-én 
IV. oszt. vizsgálata, 15-án III. oszt. vizsgálata 
17-én II. osstály vizsg, 18-án I. oszt. vizsg. 
Junius hó 20, 21, 22, 24 és 25-én elemi isk. 
szóbeli és gyakorlati tanképesitő vizsgálat és 
torna képesits. Junius hó 26-án munkamester- 
női irásbeli és rajz képesitő vizsgálat 27-én 
munkamesternői szóbeli és gyakorlati képesitő 
vizsgálat. Kolozsvár, 1895. ápr. 16-án. Lázárné 
Kasztner Janka, igazgató. 

- Telefon mizérla. Sok a panasz Ko- 
lozsvárt a telefon ellen. Tegnap estvo szer- 
kesztőségünk személyesen győződhetett meg 
arról, hogy az állapotok a központban tart- 
hatatlanok. Szerkesztőségünk udvarán egy öreg 
tekintélyes ur elesvén, karját törte. Dr. Brandtot 
hivandó a telefonnál, csengettünk. A még ak- 
kor ott levő női szolgálattevő a bekapcsolást 
eszközölte is. Ugy látszik időközben azonban 
egy férfinek kelle felváltania őt, a ki tény- 
leg nem foglalta még el a helyét, - mert 
dr. Brandt nem lévén otthon, a kapcsolást 
nem eszközölte az illető s igy körülbelöl 18 
perczig semmi választ nem nyertünk. Any- 
nyira, hogy időközben a küldöncz belmonos- 
tor-utczából orvost hozatott s már dr. Höntz 
a beteghez megérkezett, midőn a telefonnál 
az első férfi hangot hallottuk. Ugy látszik a 
felváltásnál nagy rendetlenség van. Továbbá 
meggyőződtünk arról is, hogy a férfi szolgá- 
lattevő mindig késedelmesebb, mint midőn nő 
van a szolgálatában. Kérünk szigoru vizsgála- 
tot ez ügyben s egyáltalán rendet és pontos- 
ságot; mert a telefon intézmény igy rosszabb 
mint ha nem volna, - mert mint az elbe- 
szélt esetben is csak időt veszit az ember ak- 
kor midőn néha minden percz drága, s ta- 
lán egy hivatalnok kényelmeskedése miatt 
egy élet pusztulhat el. 

- Vastag tapintatlanság Ha váro- 
sunkban valaki német, vagy román firmát 
tenne ki, - bizony méltó felháborodást kel- 
tene. A zsidónak azonban szabad. A ki 
ez ellen szól, az antiszemita hirbe jön. Teg- 
nap szerkesztőségünk tőszomszédjában egy 
táblát tettek ki, - melynek mind a két ol- 
dalán zsidó felirat ékeskedik. Mi akar ez 
lenni? Hát a zsidó receptio fénykorában is 
csak ennyire igyekszik a zsidóság magyar- 
nak lenni? Jól tennék, ha az értelmesebb zsi- 
dók megmagyaráznák a galicziánereknek, hogy 
az ilyen eljárás csak bosszantásra alkalmas. Ha 
megmagyaráznák, hogy a zsidóság jól felfogott 
érdeke kivánja, hogy testestől-lelkestől magya- 
rok igyekezzenek lenni - használnák nyel- 
vünket szóban és irásban. Niacs ország, mely- 

ben a zsidók jobb helyzetben lennének, mint 
nálunk. Tehát igyekezzenek is ezt meghálálni 
az által, hogy mielőbb végrehajtsák a beol- 
vadás proczessusát. De az ily eljárás megbot- 
ránkoztat mindenkit. Vegyék le tehát azt a 
czégért s tegyenek helyébe magyar feliratost. 

- Gyarmathy Miklós alispánságának 
husz éves évfordulója alkalmából Kolozs- 

vármegye tisztviselői ma estve társas vacso- 

rát rendeznek. Ugyan ez alkalommal ünnep- 

lik Bónis István főjegyzőségének is husz 
éves forduláját. 

- ,„Asszonyok." Sebesi Samunak ily czi- 
men megjelent könyvéről, mely tizenkét 

ügyesen megirt elbeszélést foglal magában, 

lapunk tárczarovatában mélyrehatóbb kriti- 

kai hozzászólás olvasható. A csinos kiálli- 

tásu könyv a napokban jelent meg és kap- 

ható Gibbon A könyvkereskedésében, Schwartz 

hirlap elárusitásában és az ,Ellenzék" kia- 

dóhivatalában. Ára 1 frt. 
- Egy pap jubilenma. Albert 

János tordai unitárius papnak és tanárnak f. 
év május hó 5-én lesz ötven éves papi és 
tanári jubileuma. 

A jeles férfiu 50 évig müködött szaka- 
datlanul két kathedrán - ,musis et virtuti- 
bus - hirdetve az erkölcsöt és a tudományt, 
a sziv nemességét és az értelem világosságát, 
lelkének igaz nemes buzgóságával, hiveinek, 
tanitványai légiójának, tiszttársainak és a tár- 
sadalom közönségének megtisztelő becsülése 
mellett. 

A rendező bizottság a következő pro- 
grammot állitotta össze: 

1. Május hó 5-én d. e. 10 órakor isteni 
tisztelet a helybeli daloskör és zene-egylet 
közremüködésével. 

2. Az isteni tisztelet befejezése után 
ugyancsak a templomban kir. törvényszéki 
biró Székely Miklós első egyházi godnok át- 
adja ünnepeltnek a tordai unitárius egyház- 
község és a volt tanitványok nevében a pap 
emlékére tett alapitványi levelet. 

3. Az untáriusok egyhazi kép. ta- 
nácsának megbizottja átnyujtja az egy házi 
képv. tanács üdvőzlő-iratát. 

4. Az ünnepel egykori tanitványai ne- 
vében Torda-Aranyosmegye főjegyzője Nagy 
Oliver üdvözlő beszédet tart. 

5. Fél 3 órakor közebéd a volt ,Casino" 

helyiségében. 
Megjegyeztetik: hogy a közebéden egy 

teriték ára 2 frt 50 kr, s hogy május hó 
1-ig, a ki a közebéden részt venni szándé- 
kozik, aláirhatja a nevét az e végre meg- 
nyitott aláirási íven, pénztárnok Nagy Ba- 
lázs urnál. 

- A tordai zavargások. Emléke- 

zetesek még azok a tüntetések, a melyek 

két-három évvel elezőtt folytak Tordán Ratiu 

fő-oláh martir ellen. A tordai törvényszék, 

- mint irják - csak ma hozta mega vád- 

határozatot a zavargás tárgyában s e hatá 

rozat szerint tizenhét vádlottat helyezett vád 

alá, kinek nagy része földmüves és iparos, de 

van köztük egy vándorszinész és egy orvos- 

növendék is. 
- A bokszegi merénylet. A 

sajtóper reggel 7 órakor végződött s a itélet 
a következő: A rágalmazás vádját 2 
szóval 10 elenében egy vádlottra 
nézvesemlátjákfenforogni, ellen- 
ben mndannyiukat egyhangulag 
becsületsértésbenvétikesnekmond- 
ják ki. 

E verdikt alapján a törvényszék kihir- 
dette itéletét, a mely szerint Horvát Gyu- 
lát egy becsületsértésért 7 n apifogházra 
és 50 frt péznbüntestésre. Fenyő Sándort 
három rendbeli becsületsértésért 20 napi 
fogházra és 60 frt pénzbüntetésre, Má r- 

kus Miksát, két rendbeli becsületsértésért 
14 napi fogházra és 40 frt pénzbünte- 
tésre, végül Kohn Dávidot egyszeri becsü- 

frt pénzbüntetésre itélte. A vádlottakat to- 
vábbá elmarasztalta 684 frt 20 kr perkölt- 
ségnek és a panasz-ügyvéd 100 frt dijának 
megfizetésében. Végül kötelezte őket a biró- 
ság az itéletnek a M. H-ban való közlésére. 

A védő semmiségi panaszt adott be. 

- A balázsfalvi érsekség ja- 
vainak átadása. Dr. Mihályi Viktornak 
az uj balázsfalvi érseknek már átadták az 
érsekség javait. A hivatalos átadást, mint, 
nagyváradi levelezőnk jelenti, Papp-Szilágyi 
László kultuszminiszteri titkár teljesitette, ki 
Belényesből már vissza is utazott Budapestre. 

- Az árviz. Ugy a Duna, mint a 

Tisza általában mindenütt apad, bár a viz- 

szin sülyedése a Tiszán Szolnoktól kezdve 

lefelé eddig igen csekély. Az összes mellék- 

vizek szintén mind összesen apadnak, miért 

nehány nap mulva a főfolyamoknak is erő- 

sebb apadása várható. A helyzet egyelőre még 

változatlan és a Tisza Csengrádtól lefelé a 
a tartós magas vizállásra valo tekintettel a 

a töltéseken mutatkozó átázások folytán még 

mindig igen komoly. 
- Szeless Adorján köröztetik. 

A fővárosi rendőrség immár lemondott ar- 
ról a reményről, hogy a bombatevő Szeless 
Adorjánt elfoghassa. Az egész ügyről, mely- 
ben a rendőrség apraja-nagyjának a bics- 
kája bele tört - mint annak idején meg- 
irjuk - áttették az ügyészséghez. A Hiva- 
talos Rendőri Közlöny mai számában már a 
törvényszéki vizsgálóbiró körözvénye jelent 
meg, a mely a következőképpen hangzik: 

„Szeless Adorján, nagyváradi születésü, 
37 éves, róm. kath., nős, magas izmos test- 
alkatu, hosszakás arczu, barna haju, barna 
vastag bajuszu és barna szakállu (elől kibe- 
retválva), hirlapiró, a büntetőtörvénykönyv 
420. §-ába ütköző vétséggel jogszerüleg ter- 
helhető lévén, a folyó évi április 2-án a fő- 
városból megszökött. Felkéretnek az összes 
hazai biróságok és rendőri hatóságok, hogy 
a nevezettet ferélyesen nyomoztatni, feltalá- 
lása esetén őt letartóztatni és erről a buda- 
pesti kir. törvényszék büntető osztályát érte- 
siteni, illetve terheltet ide kisértetni szives- 
kedjenek. 21481/95. Budapest, 1895 ápril 13. 
A kir. törvényszéki vizsgálóbiró." 

- öÖrley Flóra esete. Különös 
eset történt a pozsonyi szintársulat ujonnan 

szerződtetett primadonnája, Örley Flóra be- 
mutatkozó föllépése alkalmából. Örley Flóra 

Török Zsófi szerepét adta Csepreghy Piros 

bugyellárisában. Az énekesnő játéka és fürge 

táncza nagyon tetszett, nótáit is, bár fátyo- 

lozott volt a hangja, többször megtapsolták, 

különösen a karzaton. Másnap a pozsonyi 

kritikusok egy része dicsérte, más része ki- 

fogásolta az uj énekesnőt. Krecsányi igaz- 

gató fogta magát és levélben kijelentette 
a primadonnának, hogy a szerződést felbontja, 

még pedig rögtön. Örley Flóra a felmondás- 

ról tudni sem akar, hanem hivatalos biráló 

bizottságot követel annak a konstatálására, 

vajjon éneke és játéka megüti-e a primadon- 

nai mértéket? A hivatalos biráló bizottság 

Örley Flora legközelebbi föllépése után fogja 

meghozni az itéletét. 

- A vérsavó sikere. A müncheni 
belgyógyászati kongresszuson Heubner Osz- 

kár tanár a szérum gyógyhatásáról tartott 

előadást. Szerinte eddig 3000 difteritisz-eset 

kezeltetett Berlinben szérummal, és 800/, gyó- 

gyulással végződött. Ő maga 207 esetről szá- 

mol be, ebből 18 tiszta difteritisz, 26 komp- 

likált volt. A tiszta difteritisz eseteknél a ha- 

lálozás 100/,, az összes eseteknél 189/, volt. 

Szerinte kétségtelen, hogy a lázat a szer be- 

folyásolja, a difteritisz-hártyák leválását rend- 
kivül gyorsitja, a fehérnye kiválasztást nem 

segiti elő, s ha a légcső szabad, vérszérumoj- 

tás után sohasem lett difteriássá. 

- Orth János legendája. Mi- 
óta a népszerü János osztrák főherczeg, a 
későbbi Orth János eltünt, személye körül 
valóságos legendakör képződött, mint miden 
olyan alak körül, a kit a nép szeretett. Az 
ilyen közkedveltségü emberekről nem akarja 
elhinni a nép, hogy meghaltak, hanem a leg- 
fantasztikusabb mesék születnek meg, a me- 
lyek szerint a hős exotikus vidékeken álnév 
alatt él és nagy tetteket visz véghez. Igy 
például Londonban a legmélyebb meggyőző- 
déssel állitják azt, hogy Yamagata tábornagy, a 
győzelmes japán hadsereg fővezére, nem más 
mint János főherczeg. A japán követségnél 
természetesen erősen tiltakoznak ez ellen a 
mese ellen. 

- MHétszeres gyilkosság. Német- 
országban Prenzlauban Springstein lakatos- 
mestert elfogták ama gyanu folytán, hogy a 
lefolyt hét év alatt hét mérgezést követett 
el, többnyire rokonain. Königsbergben ki is 
ástak már hat áldozatot. Az deritette ki a 
többit is, hogy a feleségét mérgezte meg 
legutóbb. A mérgezéshez rendesen strichnint 
használt. 

- Földrengés Olaszországban. 

Mint a milanói Italia de Popolo irja, a szi- 

cziliai Syrakusa környékén hétfőn borzasztó 
földrengés volt. Számos palotában nagy kár 

esett és sok ház bedőlt. Más olasz lapok sze- 

rint a földrengés I6 olasz szinházban nagy 

riadalmat okozott, különösen a velenczei Mali- 

bran és a paguai Verdi-szinházban a hely- 

zet szerfelett aggasztó volt. Trevisoban, a 

letsértésre itélte 3 napifogházra és 20 

zsuffolásig tele szinházban vad futás támadt, 

mely alkalommal sok embert fellöktek és el- 

tapostak. A karmester szerencsére, a király- 

indulót játszotta el és igy került el egy na- 

gyobb katasztrófát. 
- Expresszvonat Budapest és 

Fiume között. A kereskedelemügyi mi- 
niszter rendeletére - mint értesülünk -- a 
magyar kir. államvasutak igazgatósága ex- 
presszvonatokat rendszeresit a budapest-fiumei 
vonalon. Az uj expresszvonat a legnagyobb 
kényelemmel lesz berendezve s csupán né- 
hány első osztályu waggonból fog állani, de 
ezenkivül hozzákapcsolnak egy étkező, illető- 
leg szalonkocsit. Az expresszvonat reggelen- 
kint hét órakor indul el Budapestről s este 
érkezik Fiuméba, ugy, hogy az utasok az 
egész utvonalat, de kivált a karszhegységet 
jól fogják látni. 

- A legnagyobb természetes 

ezüsttönnb. A bányákban eddig talált 

ércztömbök legnagyobbika Colorado állam- 
ban, Aspenben van. Nem kevesebb, mint 

3300 font sulyu csaknim tiszta ezüsttömböt 

találtak itt, melynek értéke mintegy ötven- 

kétezer forint. Eddig a legsulyosabb tiszta 
ércz csak 300 fontnyi volt. 

- A női orvosok az Egyesült- 
Államokban. Az északamerikai Egye- 
sült Allamokban az orvosnők száma már meg- 
haladja a 2000-et. Ezek közt 95 professzor, 70 
kórházi orvos, 65 testegyenesitő, 50 szem- 
gyógyász, 130 homeopathikus, 710 nőgyó- 
gyá és 30 villamos gyógyitással foglal- 
ozik. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Árviz. 

Budapest, április 20. 

A Tisza-titeli fensik lábánál huszméter- 

nyire a Tisza átszakitotta a mosorini töltést. 

Ezért az alispán rendeletére átvágták a vilo- 
vai töltést, hogy inkább Titel egy részét, 

mint Vilova községét öntse el az árviz. 

A tiszai hajóhid szétszakadt és eluszott. 

A lakósságot óriási pánik szállotta meg. 
A kár három milló frtra rug. 

Belgrádi választások. 

Budapest, ápril, 20. 

A belgrádi választások lefolytak és a 
kormány győzelmével végződtek. 

Agliárdi Budapesten. 

Budapest, ápr. 20. 

Agliárdi, pápai nunczius ma megláto- 

gatta Bánffy Dezső miniszterelnököt. Este 

Szapáry Géza grófnál lesz ebéden. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. vasárnap, ápril hó 21-én. 

Délután : 

Malinowski K. 

elektro-technikus óriási mozgó diorama 
szinháza 

Ködfátyolképek. 

Este: 

INGYENÉLŐK. 

Felelős szerkesztő: 

RARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY MIMÁLY. 

Nyilttér. 

Alapos oktatást 

AZ UJ DIVATU 

mühimzésben 
eredetü Singer varrógépen készséggel és in- 

gyen ad 

1-10. NEIDLINGER G., Hidutcza 14. sz. 

A LEGOLCSÓBE BUTOR! 

VÉGELADÁ S! 
Csak május hó végéig kapható a 
legjobb minőségü divatos butor 

Belhidutcza 27-ik szám alatt, a posta-palo- 
tával átellenben a Kerekes-féle házban levő 

butorraktárban. 

Junius elsejéig minden áron ki kell árul. 
juk a készletet. 

Az üzlethelyiség junius 1-étől kiadó. 

( WALTON és TÁRSA. 1-x 

Borszóki forrásvizek 
idei friss töltésben megérkeztek 

HIRSCHFELD SÁNDOR 
kizárólagos főraktárában. 



Kölee EELLENZEK. (360) mik g0. 

Sz. 7144-1895. arelyvármegye alispánjától a x *x x 
. alisp. 

ések. . e 1 

Pályázati hirdetményy. MKerestetik egy lakás í 
Sz. a5l01895.a. .. 270. (1-1) Udvarhelyvármegye házipénztári hivatalánál egy 600 frt évi * 4-5 világos magas szobával, udvarkert és 

tan. fizetéssel és 100 frt lakbér-illetménynyel javadalmazott pénztári istállóval. * 
Hi d t segédtiszti állás rendszeresittetvén; felhivom mindazokat, kik ezen 

II e mény. állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerüen felszerelt (érettségi Ki részére? Megmondja a kiadóhivatal. 
A Kolozsvár sz. kir. város határán gyakorolható hálászati bizonyitvány, állam számviteltani bizonyitvány, keresztievél s eset- x 264. (3) * 

jog 1895. évi junius I-sőtől 1898. évi május hó 31-ig terjedő 3, leg szolgálati bizonyitvány) folyamodványukat hozzám folyó évi Wx x - X xé 
azaz három évi időtartamra haszonbérbe adatik. május hó I10-én déli 12 óráig adják be. egee 

Kikiáltási ár évi 100 frt, azaz Egyszáz forint. Fel nem szerelt, vagy elkésetten beadott pályázati kérések ueosooa ........ 
Bánatpénz a kikiáltási ár 10"/-a. figyelembe nem vétetnek 

Anyilvános szóbeli és Srásbeli vorenytárgyalás J895, évi y av.rhely, ö9 évi ápilie hó lt-án TEL Es VÉGKIÁRUSITÁS! május hó 4-én (Szombaton) délelőtt 10-től 12 óráig fog megtartatni 
a városház (emelet) 8. számu szobájában, a hol addig az árverési Az alispán helyett: Tekiztettel te a m myek kinetelez vzvol É 

és szerződési feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 269. (1-3) Jakab Gyul a, üzletemet 

lésébe zevér szab. kir. város Tanácsa 1895. évi április hó 12-én tartott főjegyző. y- teljesen és végleg feloszlatni. : 

Albach Géza, 0 Tisztelettel értesitem tehát a n. é. közönséget, hogy a rak- polgármester. s táromon levő összes ármimat, u. m. dus választéku valódi é 
Fj 1 t té a Richter-féle rumburgi, hollandi, irlandi és bécsi házi vásznakat, cre- ( 

1 g Ye I e Z e e S! tonokat, szőtteseket, szönyegeket, függönyöket, női és férfi kész fehér- 
* nemüeket és asztalneműeket, a mostan érkezett ujdonságokkal együtt ; 

M E G HI V O. van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudo- minden elfogadható árban, 
.. mására adni, hogy csakis oly palaczk sör tekinthető készpénz i Hentébe 

A „kolozsvári iparos ifjak és ipari alkalma- eredeti töltésü Dréher-sörnek, melynek czimkéje szpénz fizetés ellenében, 
és dugója alanti törvényileg bejegyzett védjegy- hatóságilag engedélyezett végeladás foly- zottak betegsegélyző pénztára" tán kiárusitom. . , gyel van ellátva. 

II-ik évi rendes közgyülését DRÉHER ANTAL, (IS) 
folyó hó 21-én délután 3 órakor kőbányai serfőzde erdélyrészi fóraktára. z 

a városház közgyülési termében fogja megtartani, melyre a megvá- 228. (10-10) VÉDJEGY. 
lasztott kiküldöttek ezennel tisztelettel meghivatnak. Y// 7 

A mely felette kedvező alkalomra a midőn a n. é. közönség 
becses figyelmét felhivom, tisztelettel felkéórem egyszersmind adósai- 
a mat, hogy számlájukat 10 nap alatt okvetlen kifizetni sziveskedje- 
nek, miután nekem is sulyos kötelezettségeim vannak. 

Az üzlet összes berendezéseivel együtt en bloc is megvehető. 

Tisztelettel : 

TÁRGYSOROZAT. 271. d-D ! atzonaaat 265. (2-20) GÁMENTZY MÁRTO N, 

. Elnöki megnyitó. m é (Kolozsvár, főtér, gr. Teleky-ház.) 

. Igazgatósági és pénztári jelentés. Budai Ig naátz . i " . 

. Felügyelő-bizottsági jelentés a pénztár számadásairól s 
a felmentvény iránti határozat. 

. Az 1895. évi költség-előirányzat tárgyalása. 

. Felügyelő-bizottság, s esetleg igazgatóság választása. 

. Inditvány a pénztárnak kerületi betegsegélyző pénztárrá 
alakitása tárgyában. 

. Esetleges egyéb inditványok. 

kocsikészitő kováecs, 

Kolozsvárt, Trencsin-tér I5. sz. saját ház (Nagy kaszárnyával szemben.) ] 

üveg, porczellán és lámpakereskedés. 

féle ház) egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 

x üveg, porczellán, lámpa és háztartási eszközök 
kereskedést nyitottam és azt 

SOMLYAI MIHÁLY 
törvényszékileg bejegyzett czég alatt fogom vezetni. 

Állandó nagy raktárt tartok: étkező-, kávés-, teás- és mosdó- 

EY-TELEFON 264. SZz. Z 
,2Van szerencsém a helyi és vidéki közönség b. tudomására hozni, 

hogy Kurta-szappan-utcza 5. sz. alatt 

EGY BOR NAGY-RAKTÁRT 
- nyitottam. 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, mi- 
szerint 30 év óta önálló kocsi-készitéssel foglalkozván, ezen idő 
alatt a hires Hilbert kocsi-gyárában 20 évig mint felelős kocsi- 
készitő kovács müködtem; az onnan kikerült kocsik, melyek kitünő 

Alólirott tisztelettel van szerencsém értesiteni a nagyérdemü 
2 közönséget, hogy Belhid-utcza 14. szám alatt (Rucska- 

, : ; 26 készletekből ; ; üveg-készletek, Ditmár-féle asztali- és függő-lámpák, s na- Táelven tiszta, fernészetes é nem műborkat eaezetak tartósságuknál fogva egész országban keresettek vol 4 bambusz- zaselalok cminaszüst disztárgyak, evőeszközök, fatálczák 
! ed és orvosi eszközö í agó ütt - 10 ü del- Jelenleg saját gyártmányu kocsikat bő választékban 

zé mépyátlee hez máne ad, asaon ád etga 70 a évientek tartok raktáron. - Kivánságra ócska kocsikat ujakkal ki- Eilvállalok mindennemű üvegezést, képkeretezést a lehető leg- 
C. Ráczürmös egy liter 35 cserélek. - Javitásokat szatler munkával együtt a olcsóbb árak mellett. 
k áplősök és tovább árusitók árk ényben részesülnek legjutányosabb áron elvállalok. Midőn szolgálataimat a legnagyobb készséggel felajánlom, - 
i Vendéglősök és tovább árusitók árkedvezményben részesülnek. Magamat a n. é. közönség nagyrabecsült figyelmébe és jóaka- szives megrendeléseit és pártfogásukat kérve a nagyérd. közönségtől. 

A n. é. közönség becses pártfogásáért esd ratu pártfogásába ajánlva, maradtam teljes tisztelettel Maradok kiváló tisztelettel 

alázatos szolgája : RBRUDAI IGNÁTZ, 242. (6-10) 

201. (6-4f5) WERTHEIMER MIKSA. 127. (9-10) kocsi-készitő kovács. SOMLYAI IHÁLY. 

egree mellett. 

E L A D ó BI K ÁK. 
1 darab 21. éves; ára 600 forint 

1 drb. 2 éves; ára 300 frt. 
Község részére három félévi részletfizetés 

mellett is átadatik. 

Szombatfalva, posta és vasúti állomás: 

SZÉKELY-UDVARHELY. 
17. (16s-522 . SZENT- KIÁLLYI AnPán. 

=
 

1 E
 UJDONSÁGOK 

Be- az 1895S. tavaszi idényre 
dús választékban megérkeztek. 

Női- és gyermek felöltőkből feltünő ujdonságok; 
és pedig: 

Capes, Gallerok, agmettek és Möpenyek. 

vaatártakatárt megréntetések, náere daratot BÁNYAI SÁMUEL ÉS FIA 
200. (10-10) női- és gyermek felöltő divat-üzletében. 
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Magyar jelzálog-hitelbank G-os nyeremény-kötvényei. 
Évenként 4 sorsolás. Lenközetebbi huzás már f. évi április hó 25. én 

i : ; ű ( 

A " 

zonkivűl számos melléknyeremény. 

Me Minden kötvény legalább 1I10 osztrák értékü forinttal váltatik be. 
Elsőrendü biztonság, nagy nyeremények, kedvező kamatozás a valószinü árfolyamemelkedés ezen értékpapirt kiválóan ajánlják. Vásár- 

lás és eladás pontosan a napi árfolyam szerint. Ugyanezen sorsjegyekről igérvények is kaphatók: 

a Magyar leszámitoló- és pénzváltó-bank erdélyrészi fiókosztályánál, 
ne- Kolozsvárt, Belközép-utcza 8. szám. em 

267. (3-5) 

Nyomatott Magyary Mihály nyemdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt, 


